

Федеральное государственное
бюджетное учреждение науки
Библиотека Российской академии
наук (БАН)
Russian Academy of Sciences Library
Биржевая линия, д. 1
Санкт-Петербург, 199034
Тел. (812)328-35-92, факс (812)328-74-36
E-mail: ban@rasl.nw.ru, www.rasl.ru
ОКПО 02698430

ИНН/КПП 7801047395/780101001

23.09.2021г. № 0010-101-05/148
на № _____ от _____

« 23 » сентября 2021 г.
И. о. директора БАН И. В. Иванова
И. В. Иванова



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Библиотеки Российской академии наук (БАН)

на диссертацию Уткоф Анны Юрьевны по теме:

«Книгопродавцы иностранного происхождения в России во второй
половине XVIII – начале XIX века», представленную на соискание ученой
степени кандидата филологических наук по специальности

05.25.03 «Библиотекосведение, библиографоведение и книговедение»

История издательского и книготоргового дела второй половины XVIII- начала XIX века привлекала внимание многих отечественных исследователей: книговедов, историков, культурологов, которое было направлено преимущественно на изучение процессов деятельности государственных, а также частных типографий России, отдельных издателей и книготорговцев российского происхождения. Вопросы участия и влияния книгоиздателей и книгопродавцев иностранного происхождения в создании и распространении русской и иностранной книги на территории России оставались за пределами интересов исследования ученых. В связи с этим

СПб Институт культуры
Рх. № 2526/21
от 29.09.2021

тема исследования А.Ю. Уткоф представляет большой интерес не только с историко-книжной, но и с биографической точки зрения, является актуальной и своевременной. Диссертантом введено в научный оборот большое количество архивных материалов, исторических источников, неопубликованных работ, имен книгопродавцов-иностранцев, профессоров университетов; проведена большая работа по разысканию этих источников в архивах и библиотеках. Это придает работе достоверность и объективность.

Вторая половина XVIII – начало XIX века является благоприятным периодом для развития частной книжной торговли. В это время меняется культурная и социальная роль книги. Из элитарной книги, предназначенной для избранных, она превращается в продукт массового производства. Центрами книжной торговли становятся Москва, Санкт-Петербург, отдельные города Прибалтики. Значительный вклад в распространение зарубежной книги в России во второй половине XVIII – начала XIX века внесли книгопродавцы иностранного происхождения. Заслугой диссертанта явилась предпринятая ею попытка комплексного исследования деятельности книгопродавцев-иностранцев в России XVIII – начала XIX века с целью определения состава иностранных участников книжного рынка, влиявших на состояние и развитие книготорговой отрасли России, и расширению имеющихся сведений о них.

Общая характеристика: Диссертация А.Ю. Уткоф «Книгопродавцы иностранного происхождения в России во второй половине XVIII – начале XIX века» представляет собой научную работу объемом в 237 страниц. Диссертация включает введение, три главы, заключение и список источников и литературы (456 названий).

Актуальность темы диссертации. Развитие частной книжной торговли – актуальное направление исторических, филологических, книговедческих и библиографоведческих исследований российской науки.

Актуальность представленной темы определяется необходимостью современного осмысления истории книготоргового дела, обусловленного

выявлением ранее не исследованных исторических источников данного периода (1750–1812 гг.), введенных автором в научный оборот, фрагментарных и распыленных в библиотеках и архивах. Осуществленное в диссертации комплексное исследование деятельности книгопродавцев-иностранцев в России позволит более полно и объективно представить особенности книготорговой деятельности данного периода, его участников, репертуар продававшихся изданий, что, несомненно, обогатит книговедческую науку и будет способствовать новым качественным историко-культурным исследованиям по истории книжного дела России.

Исследование деятельности книгопродавцев иностранного происхождения, их правового и экономического положения, распространения ими иностранной, переводной и русской книжной продукции – важное звено изучения истории книжной торговли России. Книжные богатства крупнейших библиотек и архивов – неиссякаемый источник для этого направления исследований.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации. Диссертант избрал в качестве объекта – книжную торговлю России во второй половине XVIII – начале XIX вв., а предмета – книготорговую деятельность лиц иностранного происхождения в России XVIII – начале XIX века. Исходя из этого, автор поставил важную в теоретическом и практическом плане цель – определение и оценка вклада книгопродавцев иностранного происхождения в российскую культуру второй половины XVIII – начале XIX века, в том числе, в развитие книгоиздания и расширение репертуара книжной торговли.

Достижению этой цели и решению теоретически и методологических задач подчинена логика исследования А.Ю. Уткоф, отраженная в структуре диссертации.

В первой главе «**Иностранцы и книжное дело в России во второй половине XVIII – начале XIX вв.**» представлен анализ правового и экономического положения книгопродавцев иностранного происхождения; дана характеристика их участия в развитии частной книжной торговли; определена роль книгопродавцев-иностранцев в развитии книжного дела в России во второй половине XVIII – начале XIX вв.

Во второй главе **«Деятельность книгопродавцев иностранного происхождения в Москве во второй половине XVIII – начале XIX вв.»** дана общая характеристика состояния книжного дела в Москве; исследованы роль и степень участия в ней лиц иностранного происхождения; выявлены особенности московской книжного торговли, сведения об основании типографий и книготорговых предприятий при городских казенных учреждениях. Дана характеристика деятельности профессоров Императорского Московского университета и содержателей книжной лавки при университете. Исследована деятельность французской книжной лавки в Москве, в ходе которой методом документальной биографической реконструкции выявлены имена ее владельцев и адреса; описаны способы и методы торговли; рассмотрен репертуар продаваемой литературы.

В третьей главе **«Деятельность книгопродавцев иностранного происхождения в Санкт-Петербурге во второй половине XVIII – начале XIX вв.»** дана общая характеристика состояния книжного дела в Санкт-Петербурге; представлен анализ участия выходцев из Западной Европы в книгоиздании и книжной торговле в Санкт-Петербурге. Представлены биографии и история деятельности наиболее известных участников книжного рынка Санкт-Петербурга – И.К. Шнора и Г.И. Клостермана. Исследована их роль в развитии книготорговой отрасли во второй половине XVIII – начале XIX вв.

В **«Заключении»** содержится обобщение данных проведенного исследования, полученных в ходе анализа источников, реконструкции биографий и книготорговой деятельности лиц иностранного происхождения.

Обоснованность научных положений и выводов в диссертации А.Ю. Уткоф обеспечивается адекватностью выбора методологии и методов исследования. Автор исследования вполне обоснованно и успешно использует

в качестве методологии зарекомендовавшие себя в историко-книгovedческих исследованиях как общенаучные методы (сравнительно-исторический, системно-структурный методы), так и специальные исторические (источниковедческий метод), книгovedческие (статистический, аналитико-тематический, эвристический, поэкземплярный анализ произведений печати, документально-биографической реконструкции).

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. В диссертации А.Ю. Уткоф книготорговая деятельность лиц иностранного происхождения в России во второй половине XVIII – начале XIX вв. становится предметом специального книгovedческого исследования. История издательской и книготорговой деятельности книгопродавцев-иностранцев ранее не была предметом специального изучения как диссертационных, так и других научно-исследовательских работ. Особую ценность работы придает историческая реконструкция биографий на основе выявления и характеристики большого массива неопубликованных источников и архивных материалах, ранее не введенных в научный оборот.

В исследовании впервые комплексно изучен вклад лиц иностранного происхождения в становление и развитие книжного дела в России во второй половине XVIII – начале XIX вв. Это дало возможность воссоздать картину участия книгопродавцев-иностранцев в формировании и трансформации книжного рынка России в этот период. В нем рассмотрены вопросы правового и экономического положения иностранцев в России, история развития частных типографий и книжных лавок при университетах. В диссертации выявлены и освещены новые, ранее малоизученные факты биографий и деятельности отдельных иностранных книгопродавцев, внесших значительный вклад в развитие частной книжной торговли.

На основе многоуровневого анализа опубликованных и неопубликованных источников определено влияние иностранных книгопродавцев на развитие книжного дела в России во второй половине

XVIII – начале XIX вв. Адаптирован и широко применен метод документально-биографической реконструкции, что открывает новые возможности изучения истории и деятельности конкретных представителей книжного дела. Сделанные на основе анализа выводы расширяют рамки исторического книговедения и способствуют созданию целостной картины издательской и книготорговой деятельности России в изучаемый период.

Значимость для практики выводов и рекомендаций диссертации заключается в том, что изложенная в диссертации концепция может послужить моделью для проведения исследования книготорговой и издательской деятельности в зарубежных странах. Материалы диссертации могут быть привлечены при подготовке обобщающих трудов и справочных изданий по истории книгоиздания и книжной торговли, изучении вопросов развития книжного дела в других странах, а также при дальнейшем изучении издательской и книготорговой деятельности различных организаций и лиц.

Фактические данные и выводы используются при реконструкции репертуара частной книжной торговли и организации тематических экскурсий и выставок. Материалы диссертации могут быть применены в практической библиотечно-библиографической и музейной работе библиотек Москвы и Санкт-Петербурга.

Оценка содержания, анализ достоинств и недостатков диссертации.

Безусловным достоинством исследования А.Ю. Уткоф является комплексное изучение вклада лиц иностранного происхождения в становление и развитие книжного дела в России во второй половине XVIII – начале XIX века, а также введение в научный оборот сведений об иностранных участниках книжной торговли и репертуаре книжного рынка; создание и практическое применение методики многоуровневого анализа источников. Проанализирована роль иностранцев в развитии книжной торговли; реконструирована история деятельности крупнейших представителей

книжного рынка Москвы и Санкт-Петербурга второй половины XVIII – начале XIX века.

Проделана большая работа по сравнительному историко-культурному анализу книжного дела в России во второй половине XVIII – начале XIX вв., в ходе которого выявлены особенности частной книжной торговли, прослежены пути превращения иностранцев в полноправных участников российского книжного рынка. Выявлена не только характеристика репертуара книжной торговли в России XVIII – начале XIX веков, но и общая характеристика книжных центров (Москва, Санкт-Петербург, Прибалтика), представляющая интерес для филологов, историков и культурологов.

В качестве документальной базы исследования привлечены неопубликованные документы, архивные материалы, исторические источники, множество имен книгопродавцев и владельцев книжных лавок, что позволило раскрыть историю участия иностранцев в книгоиздании и книгораспространении; воссоздать биографии владельцев книготорговых предприятий.

Заслуживает особое внимание, что в работе над диссертацией автором изучен значительный массив различных изданий, хранящихся в российских библиотеках (Библиотека Академии наук, Российская государственная библиотека, Российская национальная библиотека).

Использованный диссертантом метод документально-биографической реконструкции позволил определить новые возможности изучения жизни и деятельности представителей книжного дела; реконструировать биографии книгопродавцев – выходцев из Западной Европы.

Значительный вклад сделан исследователем в источниковедение книжного дела, в разыскание неопубликованных документов в архивах Российской Федерации (РГИА, РГАДА, ОР РНБ, НИОР РНБ, ЦГИА СПб), а также в Департаменте народного просвещения и Департаменте гражданских и духовных дел Государственного совета, которые позволили выполнить качественное исследование истории издательской и книготорговой

деятельности лиц иностранного происхождения в России во второй половине XVIII – начале XIX веков. В научный оборот введен большой массив неопубликованных источников (94 единицы хранения).

Текст диссертации характеризует стилистическую точность подачи исторического, книговедческого и библиографического материала. Формулировки, знание терминологического аппарата, умение применения методологии исследования свидетельствует о достаточно научной зрелости диссертанта. Автор хорошо знаком с современной исторической, книговедческой и филологической научной литературой, что позволило ему использовать накопленный опыт изучения проблем истории книги и книжной культуры.

Положительно оценивая исследование, как актуальное, имеющее несомненную теоретическую значимость и прикладную направленность, тем не менее, считаем необходимым отметить некоторые дискуссионные положения выдвинутые автором, и высказать замечания, возникающие при анализе диссертации и автореферата диссертации:

Замечания, касающиеся содержания диссертации:

1. В ходе изучения книготорговой деятельности лиц иностранного происхождения необходимо было уточнить: в какой форме проявлялись научные и деловые связи. Как конкуренция или сотрудничество с российскими династиями и книготорговыми фирмами влияли на их собственную деятельность?
2. Хотелось бы более отчетливо и наглядно увидеть динамику книгораспространения в Москве и Санкт-Петербурге: тиражи изданий, цены на книги; как репертуар книжной торговли иностранцев, цензурные ограничения, объявления в газетах влияли на читательский спрос и покупательскую способность российских читателей.
3. В диссертации разносторонне представлены результаты использованного автором метода документально-библиографической реконструкции

биографий. Каковы результаты применения аналитико-тематического и статистического методов? Возможно ли графическое представление этих результатов в качестве приложений (например, для сравнительного анализа репертуара книжных лавок Москвы и Санкт-Петербурга)?

Завершая критический анализ диссертации, следует подчеркнуть, что все высказанные нами замечания носят частный характер и не снижают общей положительной оценки данного исследования.

Заключение

Диссертация А.Ю. Уткоф является законченным научно-исследовательским трудом, выполненном на требуемом научном уровне. В диссертации получила отражение одно из важных направлений книговедения – история книжного дела и книжного торговли в России, изучение профессионального вклада книгопродавцев-иностранцев в формирование и развитие российского книжного рынка во второй половине XVIII – начале XIX вв. Научные результаты, полученные в ходе работы, соответствуют формуле специальности 05.25.03 «Библиотекведение, библиографоведение и книговедение» по 2 пункту «История книги, библиотеки, библиографии. История и историография книгоиздательской, книготорговой, библиотечной и библиографической деятельности» (исторические науки), так как в ней исследована деятельность книгопродавцев иностранного происхождения в контексте истории книжной торговли в России во второй половине XVIII – начале XIX вв. и изучен вклад деятелей книги в развитие соответствующих научных дисциплин, а также 4 пункту паспорта специальности «Производство и распространение книги. Типология и семиотика книги. Классификация произведений и изданий. Семантический, синтаксический и прагматический аспекты книги, их соотношение с материальной её составляющей» (филологические науки), так как в ней дана реконструкция репертуара книжной торговли и рассмотрены проблемы художественно-полиграфического оформления.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Материалы, полученные в процессе диссертационного исследования полностью отражены в 6 опубликованных работах (общий объем – 3,27 п. л.). Три статьи опубликованы в журналах, включенных ВАК в «Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть отражены основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук». Три статьи в других изданиях, в том числе рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ и индексируемых аналитической базой данных РИНЦ и доложены на 5 научных конференциях различного уровня.

Поставленные в исследовании задачи в целом решены, цели достигнуты. Личный вклад автора в разработку научной проблемы не подлежит сомнению, использованный в работе фактический и статистический материал репрезентативен и достоверен.

Автор зарекомендовал себя состоявшимся исследователем, умеющим ставить конкретные цели и задачи и решать проблемы, анализировать их с учетом накопленных в книговедении, истории и культурологии теоретических разработок, и получать на этой основе достоверные научно значимые результаты.

Актуальность и новизна исследовательской проблемы, теоретическая и практическая значимость полученных результатов, научная обоснованность сделанных выводов позволяют утверждать, что диссертационная работа А.Ю. Уткоф «Книгопродавцы иностранного происхождения в России во второй половине XVIII – начале XIX века» полностью отвечает требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 с изменениями внесенными Постановлением Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), соответствует паспорту научной специальности 05.25.03 – «Библиотекосведение, библиографоведение и книговедение», а её автор Анна

Юрьевна Уткоф заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 05.25.03 «Библиотечковедение, библиографоведение и книговедение».

Отзыв составлен Марковой Татьяной Борисовной, заведующей Сектором библиотечковедения Научно-исследовательского отдела библиографии и библиотечковедения Федерального бюджетного учреждения науки «Библиотека Российской академии наук», доктором философских наук по специальности 24.00.01 «Теория и история культуры» и Пономаревой Ниной Васильевной, старшим научным сотрудником Научно-исследовательского отдела библиографии и библиотечковедения Федерального бюджетного учреждения науки «Библиотека Российской академии наук», кандидатом педагогических наук по специальности 05.25.03 «Библиотечковедение, библиографоведение и книговедение».

Отзыв обсужден и утвержден на заседании методического совета Научно-исследовательского отдела библиографии и библиотечковедения Федерального бюджетного учреждения науки «Библиотека Российской академии наук» № 2 от 12 апреля 2021 г.

Зав. Сектором библиотечковедения НИОБи
Библиотеки РАН, д. филос. наук

/Г.Б. Маркова/

ст. науч. сотр. НИОБиБ
Библиотеки РАН канд. пед. наук

/Н.В. Пономарева/

Подписи Т.Б. Марковой
и Н.В. Пономаревой удостоверяю
Начальник отдела кадров

/М.В. Чаруйская/

